


平卫政办〔2020〕6号

平顶山市卫东区人民政府办公室

关于印发卫东区进一步推进城镇小区配套

幼儿园治理工作实施方案的通知

区政府各有关部门：
《卫东区进一步推进城镇小区配套幼儿园治理工作实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真组织实施，抓好贯彻落实。

                          2020年4月27日
卫东区进一步推进城镇小区配套幼儿园治理

工作实施方案

为贯彻落实《河南省人民政府办公厅关于进一步推进城镇小区配套幼儿园治理工作的实施意见》（豫政办〔2020〕2号）、《河南省城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园专项治理工作领导小组关于加快推进城镇小区配套幼儿园治理工作的通知》(豫城镇幼组〔2020〕1号)、《平顶山市人民政府办公室关于印发平顶山市进一步推进城镇小区配套幼儿园治理工作实施方案的通知》（平政办明电〔2020〕21号）精神，推进我区城镇小区配套幼儿园治理工作，制定本实施方案。

一、有序分类治理

（一）加快完成2019年台账整改任务

各有关部门要严格按照《平顶山市人民政府办公室关于印发平顶山市城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园专项治理工作方案的通知》(平政办明电〔2019〕48号)要求，对已纳入“基础教育改革发展专项调查系统”台账的城镇小区配套幼儿园，明确整改责任，采取领导包园的方式，逐园分析原因，明确整改方式和完成时限，逐一销号。

（二）全面复核摸排，建立2020年台账并推进治理工作

各有关部门要在2019年台账的基础上，对城镇小区配套幼儿园规划不到位、建设不到位、移交不到位、使用不到位等问题，认真开展全面复核摸排工作，并建立2020年台账。

复核摸排范围:1994年2月《城市居住区规划设计标准》(GB50180)施行以来至2019年年底，取得建设工程规划许可证并建设的城镇小区配套幼儿园情况。国土、规划部门负责规划方面，住建部门负责建设方面，教育部门负责移交和使用方面，按照2020年台账，有序分类推进治理工作。

1.规划不到位问题治理。对按照规定应配未配幼儿园的城镇小区，未达到配建标准的零星住宅小区或组团相对集中的城镇小区，各相关部门要根据国家和省配建标准，通过补建、改建、新建、置换、购置等方式予以解决。教育部门会同国土、规划部门于2020年5月底前根据实际人口居住状况，提出已建成城镇小区(或片区)需配套幼儿园的学位、建设规模需求，优先安排使用周边存量土地、政府储备土地或棚户区、城镇老旧小区改造腾出的建设用地用于幼儿园建设，研究确定具体位置；财政部门要积极落实建设资金；住建部门配合做好项目建设质量安全监管工作，力争2020年年底前项目竣工验收。

2.建设不到位问题治理。对2011年6月以后取得建设工程规划许可证但未按规划配建幼儿园的城镇小区，城市综合执法部门会同国土、规划部门严格执法，分情况进行整改落实。对批而未建且配套幼儿园建设用地未被占用的，要责成建设单位限期补建，于2020年7月底前完成前期工作并组织开工建设。对私自变更建设规模和建设内容且已完成联合验收(规划核实)的项目，经教育部门评估具备补建和改建条件的，要立即责成建设单位于2020年9月底前整改到位；不具备补建和改建条件的，原则上要拆除违法建筑，依规划进行重建，并于2020年年底前建成交付。配套幼儿园建设用地已用作商品房开发销售，不具备拆除条件的，可采取由建设单位缴纳罚款、组织就近补建的方式整改。对未进行联合验收(规划核实)的在建项目，要立即责令建设单位停工整改。

3.移交不到位问题治理。对2011年6月以后取得建设工程规划许可证并依规划建成的城镇小区配套幼儿园，未及时移交教育部门的，采取有效措施分类整改，限期移交。对闲置未移交的，要督促建设单位于2020年5月底前完成移交；对挪作他用的，要责令立即停止违法违规行为，于2020年8月底前恢复原貌并完成移交；对违规出租、出售办成非普惠性民办幼儿园的，教育部门要会同编办、人社、财政等部门，按照积极稳妥的原则，逐个幼儿园研究制定教师、幼儿安置和治理移交方案，明确治理工作内容、责任分工、责任部门和责任人，并加强风险评估，牵头督促建设单位于2020年12月底前移交到位。城镇小区配套幼儿园依照合同约定无偿移交当地政府的，按规定帮助办理不动产登记。鼓励引导配套幼儿园的建设单位或产权人采取无偿赠与方式将幼儿园移交教育部门；确需有偿收回的，财政部门可根据财力采取置换、回购等方式收回，也可采取“以租代购”等长租方式先行获得使用权。对无正当理由拒不移交小区配套幼儿园的建设单位，要纳入房地产开发企业黑名单，实行联合惩戒。

4.使用不到位问题治理。对2011年6月前取得建设工程规划许可证并依规划建设的城镇小区配套幼儿园，目前已按幼儿园办学使用的，教育部门要会同有关部门，区分幼儿园办学的不同情况，于2020年9月底前依法依规分类做好幼儿园核查、准入、整改等相关工作；对挪作他用的，区政府组织国土、规划、教育、住建、城管、公安、消防、市场监管等部门联合查处，原则上于2020年7月底前整改到位，并由教育部门结合周边幼儿教育资源配备情况，按照“一事一议”“一园一案”原则，提出配套幼儿园办学要求。2011年6月以后取得建设工程规划许可证并依规划建设的城镇小区配套幼儿园，在完成整改和移交后，教育部门要在3个月内结合实际研究确定办成公办幼儿园或委托办成普惠性民办幼儿园。城镇小区配套幼儿园办成公办幼儿园的，相关改造和设施配套费用按幼儿园隶属关系由财政负担；委托办成普惠性民办幼儿园的，原则上不得收取租金。

二、强化保障措施

（一）加强组织领导。区政府成立由常务副区长任组长、分管副区长任副组长的卫东区城镇小区配套幼儿园治理工作领导小组；区住建局、区城市管理局、区教体局、国土分局、规划分局成立工作专班，具体负责推进我区城镇小区配套幼儿园治理工作，结合实际制定切实有效的实施方案，工作专班办公室设在区住建局。

要建立部门联动协调机制，坚持问题导向，拿出实招硬招，以清查整治大棚房和违建别墅的工作方式、工作标准、工作力度，对城镇小区配套幼儿园规划、建设、移交、使用等环节存在的突出问题开展彻底清查和坚决治理。

（二）落实部门责任。发改、住建、国土、规划等部门要建立“绿色”通道，完善联审联批工作机制，做好补建、改建、新建城镇小区配套幼儿园的土地供应、行政许可、质量监督和联合验收工作。民政部门负责普惠性民办幼儿园的登记、年检、违法违规行为查处工作。市场监管、公安等部门依法配合做好占用城镇小区配套幼儿园违法违规行为的查处、查封、清退整改工作。税务部门负责落实城镇小区配套幼儿园税收优惠政策。城市综合执法部门和国土、规划等部门负责违法建筑没收拆除工作。城镇小区配套幼儿园移交后办成公办幼儿园的，机构编制部门负责机构编制和法人登记工作。财政部门负责按照城镇小区配套幼儿园的购置或依法补偿方案落实相关资金。其他部门根据职责做好相关工作。

（三）实行销号管理。区工作专班要根据复核摸排台账，分类建立城镇小区配套幼儿园突出问题整改台账，逐园明确整改事项、整改措施、时间节点、责任单位和责任人，整改完成的予以销号。

（四）加强督促指导。将城镇小区配套幼儿园治理进展及成效纳入对各部门履行教育职责督导评估内容。区工作专班要加强督促指导，按月通报进展情况，对工作不力、进展缓慢、没有完成阶段性治理任务的，约谈有关责任人；对在专项治理工作中发现的造成学前教育资源严重流失等失职渎职行为和违法违纪案件，要依法依规追究责任。

（五）建立长效机制。区工作专班要及时总结城镇小区配套幼儿园专项治理工作经验，进一步完善城镇小区配套幼儿园规划、建设、移交和使用管理配套措施，推动建立长效机制。

三、有关工作要求

（一）各相关单位按照要求尽快完成复核摸排工作，2020年4月28日前将复核摸排台账经单位主要负责人签字后，报区工作专班办公室。

（二）各相关单位按月更新台账状态，于每月27日前将复核摸排台账电子版和纸质版一并报区工作专班办公室。

联系人：郑慧玲

电  话：3992801

邮  箱：wdqjsj@126.com

附件: 1.卫东区城镇小区配套幼儿园治理工作领导小组及

工作专班成员名单

2.2020年城镇小区配套幼儿园规划建设情况复核

摸排台账

3.2020年城镇小区配套幼儿园移交使用情况复核

摸排台账

附件1：

卫东区城镇小区配套幼儿园治理工作领导小组

及工作专班成员名单

一、卫东区城镇小区配套幼儿园治理工作领导小组

组  长：李彩霞（区委常委、常务副区长）
副组长：李  哲（副区长）

        王松志（区政府领导）

成  员：程国军（区委编办主任）

孙高平（区政府办公室主任）

李雪琴（区发改委主任）

        林  洁（区财政局局长）

樊曙亮（区住建局局长）

李  晖（区教体局局长）

        朱志莲（区民政局局长）

        王树瑾（区卫健委主任）

        白国强（区市场监管局局长）

        李宏宇（区应急管理局局长）

        贾若愚（区城市管理局局长）

        李现军（区税务局局长）
韩军营（五一路公安分局副局长）

贾凌飞（建设路公安分局副局长）

魏海鹏（东安路公安分局副局长）

陈  健（东工人镇公安分局副局长）

杜红旗（卫东规划分局局长）
路春阳（卫东国土分局局长）

李国防（卫东消防大队教导员)
二、卫东区城镇小区配套幼儿园治理工作专班

孙丰军（区住建局副局长）

曹建伟（卫东国土分局副局长）

李冬梅（区教体局副局长）

李小兵（区城市建设执法大队队长）

郑慧玲（区住建局科员）

陈桂学（区教体局科员）

赵庆光（卫东国土分局科员）

王文佳（卫东规划分局科员）

平顶山市卫东区人民政府办公室           2020年4月27日印发










  

