附件
关于起草《河南省气象灾害防御重点单位

监督管理办法（草案）》的起草说明

现将《河南省气象灾害防御重点单位监督管理办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》）的有关情况说明如下：

一、制定的必要性

（一）贯彻落实中共中央、国务院关于防灾减灾救灾体制机制改革意见，践行安全发展理念的需要。习近平总书记指出，防灾减灾救灾工作要实现“两个坚持”、“三个转变”。党的十九大报告强调，要健全公共安全体系、提升防灾减灾救灾能力。国家防灾减灾救灾体制机制改革意见强调，将灾害风险管理和综合减灾上升到国家治理理念的新高度。做好防灾减灾救灾工作事关全局，意义重大、影响重大、责任重大。出台《河南省气象灾害防御重点单位监督管理办法》（以下简称《办法》），依法确定我省气象灾害防御重点单位并明确其主体责任，强化政府相关部门依法履行指导和监督职责，有利于实现基层气象灾害防御从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，有利于预防和减少气象灾害直接造成或者诱发重特大安全生产事故的发生，提升气象灾害治理水平，助力我省经济社会高质量发展和社会民生进步。 

（二）着力解决气象灾害防御工作面临突出问题的需要。我省气象灾害类型多、频率高、范围广，是全国气象灾害最为严重的省份之一。据统计，2014年至今，我省因气象灾害造成的直接经济损失已过千亿元，尤其是2021年7月的历史罕见特大暴雨，因持续时间长、累积雨量大、降雨范围广、短时雨量极强、极端性突出，给我省造成了严重的洪涝灾害。出台《办法》，依法管理气象灾害重点防御单位，有利于压实气象灾害防御重点单位的主体责任，提高气象灾害防御重点单位的风险防范意识，以点带面增强全社会抵御气象灾害的综合防御能力。

（三）气象灾害防御重点单位管理规范化、法制化的需要。我省于2009年出台实施了《河南省气象灾害防御条例》（2020年修订），在贯彻落实的过程中，通过抓基层重点、抓薄弱环节，探索推进了“风险识别”、“隐患整改”、“评价科学”的工作机制，形成了一些好的经验，但也存在重点单位覆盖领域窄、确定标准不统一、重点单位主体责任不够清晰、部门指导不够到位等问题。出台《办法》，既是进一步细化落实上位法有关健全气象灾害区域应急联动响应机制、提升防范化解社会行业及部门风险能力等有关制度的需要，也是将探索形成的经验法制化、解决存在不足、加强工作统一指导的需要。

二、调研起草过程

省气象局起草完成《办法（草案）》后，两次向全省气象部门征求意见，向省发改、财政、生态环境、应急管理等30家省直单位开展征求意见，在省气象局网站公布《关于征求<河南省气象灾害防御重点单位监督管理办法（征求意见稿）>意见建议的公告》,面向社会开展征求意见工作。同时向中国气象局政策法规司、省人大常委会办公厅、省人大常委会法制委、省司法厅、省住建厅以及广东、浙江、山东省气象局等单位的专家发函征求意见。在此基础上对征求意见稿进行了修改完善，形成了目前的《办法（草案）》。

三、立法主要思路

《办法》共六章31条，包括总则、重点单位的确定、重点单位气象灾害防御、重点单位监督管理、法律责任、附则。在起草过程中，主要确立了以下立法思路：一是实现立法与现实需要相衔接，从立法层面确定对气象灾害防御重点单位的认定、管理，为提升气象灾害应急响应速度、发挥气象灾害应急响应机制作用提供法治保障。二是坚持问题导向，针对极端天气气候事件多发重发的新形势，立足于解决现实问题，制定切实可行的政策措施，有助于减轻气象灾害造成的严重社会损失。三是强化责任落实，通过提升服务水平、加强监督检查等，不断提升气象灾害防御重点单位监督管理水平。

四、需要说明的问题

（一）关于气象灾害防御重点单位的确定问题。为科学、客观的划分气象灾害防御重点单位的认定范围，《办法》根据我省地域特征、气象灾害发生实际、社会发展状况等，规定了确定气象灾害防御重点单位应当综合考虑的因素以及确定程序，建立了气象灾害防御重点单位的退出、更新机制，形成了具有我省特色的气象灾害防御重点单位管理体系。

（二）关于气象灾害防御重点单位主体责任问题。为避免气象灾害防御重点单位出现灾害防范意识不足、防御准备工作不扎实等问题，《办法》规定了气象灾害防御重点单位责任人、气象灾害防御管理员制度，要求重点单位制定应急预案、开展演练和培训、加强防御设施建设、开展防雷装置检测、组织定期巡查等，提高重点单位防灾抗灾能力。

（三）关于气象灾害防御重点单位监督服务问题。为强化政府相关部门依法履行指导和监督职责，《办法》规定了县级以上政府有关部门应加强对重点单位的日常和应急指导。同时规定重点单位可以定制有针对性的适应生产需求的个性化气象服务，鼓励通过保险形式防御气象灾害风险。共同完善政府主导、部门联动、企事业主体共同参与的气象灾害防御社会管理机制。



